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Introduction 

The National Center for Health Statistics has included 
a special set of supplemental questions on the adult popu­
lation’s km+wledge and attitudes about acquired immuno­
deficiency syndrome (AIDS) in the National Health 
Interview Survey (NHIS). The first AIDS Knowledge and 
Attitudes Survey was in the field from August through 
December 1987. Provisional results of that survey were 
published on a monthly basis in Advance Datafor VW and 
Health Statistics (Nos. 146,148, 150,151, and 153). During 
the first four months of 1988, the NHIS AIDS question­
naire was revised to meet current program needs for 
information about AIDS awareness. The revised AIDS 
Knowledge and Awareness Survey entered the field in May 
1988, Provisional findings for May and June, the first two 
months of data collection with the new questionnaire, were 
published in Advance Data for Wal and Health Statistics, 
No. 160. This report presents provisional results for July 
1988. 

The Advance Data reports describing the NHIS AIDS 
data have been restricted to simple descriptive statistics to 
facilitate their timely release. Thus, these reports do not 
attempt to explain or interpret differences among popula­
tion subgroups in AIDS knowledge or to examine relation-
ships among various measures of knowledge, attitudes, and 
perceived risk. The 1987 and 1988 NHIS AIDS data bases 
will permit more complex analyses than those presented in 
this series of Advance Data reports, and such analyses are 
being undertaken by various groups in the Public Health 
Service. 

The AIDS questionnaires were designed to provide 
estimates of public knowledge and attitudes about AIDS 
transmission and prevention of AIDS virus infection. The 
data were needed as input for the planning and develop­
ment of AIDS educational campaigns and for monitoring 

major educational efforts, e.g., the series of radio and 
television public service announcements entitled “America 
Responds to AIDS” and the brochure “Understanding 
AIDS,” both developed by the Centers for Disease Control. 

The 1987 and 1988 AIDS questionnaires were devel­
oped by the National Center for Health Statistics and 
interagency working groups established by the Information, 
Education and Risk Factor Reduction Subcommittee of the 
Public Health Service Executive Task Force on AIDS. The 
working groups included representatives from the Centers 
for Disease Control; the National Institutes of Health; the 
Alcohol, Drug Abuse and Mental Health Administration; 
and the Health Resources and Services Administration. 

The current AIDS questionnaire includes items on 
sources of AIDS information; self-assessed level of AIDS 
knowledgq basic facts about the AIDS virus and how it is 
transmitted; blood donation experience awareness of and 
experience with the blood test for tie AIDS virus; per­
ceived effectiveness of selected preventive measures; self-
assessed chances of getting the AIDS virus; personal 
acquaintance with persons with AIDS or the AIDS viru~ 
and willingness to take part in a proposed national seroprev­
alence survey. A general risk behavior question, similar to 
that asked by the Red Cross of potential blood donors, is 
included in the 1988 AIDS questionnaire. 

This report presents provisional data for July 1988 for 
most items included in the AIDS questionnaire, including 
questions designed to monitor the household mailing of the 
AIDS information brochure, coordinated by the Centers 
for Disease Control. Table 1 displays percent distributions 
of persons 18 years of age and over by response categories 
according to age, sex, race, and education. In most cases, 
the actual questions asked of the respondents are repro­
duced verbatim in table 1, along with the coded response 
categories. In a few cases, questions or response categories 
have been rephrased or combined for clearer or more 
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concise presentation of results. Refusals and other nonre­
sponse categories are excluded from the denominator in 
the calculation of estimates, but responses of “don’t know” 
are included. 

This report contains few comparisons with data from 
the 1987 NHIS AIDS survey, and those comparisons that 
are included must be interpreted with caution. The wording 
of some questions was changed slightly, and the context in 
which the questions are asked was modified by the addition 
of a number of new questions. In addition, the order in 
which response categories to certain questions were read to 
respondents was changed between 1987 and 1988 (see 
technical notes). Thus, differences observed between 1987 
and 1988 results may reflect these questionnaire changes as 
well as actual changes in AIDS knowledge and attitudes. 

Selected findings 

The following highlights describe various aspects of 
ATDS knowledge and attitudes as observed in the July 1988 
data from the NHIS AIDS survey. Based on the measures 
included in this survey, AIDS knowledge was maintained in 
July at about the same level as in June. Those differences 
cited in the text are statistically significant unless otherwise 
noted (see table 11 for approximate standard errors of 
estimates). 

Sourcesof AIDS information—In July 1988,86 percent 
of all adults in the United States reported having seen 
public service announcements about AIDS on television; 48 
percent stated that they had heard AIDS public sewice 
announcements on the radio. The proportion of persons 
who reported having seen or heard such announcements 
was higher for persons 18-49 years of age than for those 50 
years and over and was higher for persons with 12 or more 
years of school than for those with less than 12 years of 
school. ‘Rventy-four percent of all adults stated that the 
announcements they had heard on television and the radio 
were part of the “America Responds to AIDS” series. 

One-fourth (25 percent) of U.S. adults reportedly read 
brochures or pamphlets about AIDS in the month preced­
ing the May NH.IS interview. In June this proportion 
increased to more than one-half (52 percent), and it re­
mained at that level in July, During the month of June 
1988, the Centers for Disease Control mailed a brochure 
entitled “Understanding AIDS” to all households in the 
United States. The large proportion of adults who had read 
AIDS brochures in the l-month periods preceding the June 
and July interviews probably reflects the results of this 
mailing. In July, 68 percent of adults reported ever having 
read pamphlets or brochures about AIDS, compared to 43 
percent in May and 64 percent in June. 

By the time they were interviewed in July, 63 percent of 
all adults reported that they remembered having received 
the brochure “Understanding AIDS” at the household. Of 
those who had received the brochure, 58 percent had read 
all or almost all of it, 21 percent had read half or less, and 
20 percent had not read any of the brochure. More than 
one-half of the adults who stated that they had read at least 

some of the brochure claimed to have read it carefully, with 
the remainder having just skimmed through it. About 
one-third of those who had read the brochure felt that it 
had given them new information or answered questions that 
they had about AIDS. 

Se~-assessed knowledge-As of July 1988, 23 percent 
of adults stated that they knew a lot about AIDS, 44 
percent said they knew some, 25 percent felt they knew a 
little, and 7 percent claimed to know nothing about AIDS. 

General know/edge-General knowledge about AIDS 
and the AIDS virus showed little change between June and 
July. The great majority of adults thought it was definitely 
true that AIDS leads to death (88 percent), that there is no 
cure for AIDS at present (85 percent), and that the AIDS 
virus can be transmitted by means of sexual intercourse (81 
percent) and from mother to infant (80 percent). Approxi­
mately three-fourths (74 percent) of adults thought it was 
definitely false that an AIDS vaccine is available to the 
public. 

As shown in table 1, there were large differences by 
education in the proportions of adults responding correctly 
to these general information questions, with the more 
highly educated individuals the more likely to provide 
correct answers, Adults 30-49 years of age responded more 
accurately, on average, than individuals who were either 
younger or older, and white adults more often answered 
correctly than did black adults. There was no consistent 
difference by gender in general AIDS information level. 

Transmission of the AIDS vin{s–Akhough the 1987 
AIDS survey revealed widespread misinformation about 
the risk of AIDS virus transmission through casual contact, 
accurate knowledge in this area increased continuously 
between August and December. This aspect of AIDS 
knowledge also improved between May and June 1988, but 
did not change between June and July. 

Blood donation and testing-Based on July data, 42 
percent of all adults in the United States have donated 
blood at some time in their lives, and 14 percent have 
donated blood since 1985 when automatic testing of blood 
donations for the AIDS virus began. Six percent of adults 
reported having donated blood in the 12 months before 
interview. Younger adults were the most likely to have 
donated blood recently. The proportion of adults who had 
donated blood since 1985 increased with education, from 6 
percent of persons with less than 12years of school to 19 
percent of those with more than 12 years. 

Seventy-five percent of adults had heard of the blood 
test for the AIDS virus infection, Eighty-three percent of 
individuals 18-49 years of age had heard of the test, 
compared to 62 percent of those 50 years and over. Aware­
ness of the AIDS blood test was greater among white than 
black adults (77 compared to 65 percent) and increased 
with education, from 52 percent of those with less than 12 
years of school to 77 and 87 percent, respectively, of those 
with 12 years and more than 12 years of school, Two-thirds 
(67 percent) of adults correctly believed that blood dona­
tions are now routinely tested for the AIDS virus. 

Only 3 percent of all U.S. adults reported having 
received counseling about taking the AIDS virus test. 



Altogether, 18 percent of adults have had their blood tested 
for the AIDS virus. This figure includes 8 percent who 
reported having had the test, about the same as August-
December 1987, and 10 percent who denied or were un­
aware of having had the test but reported having donated 
blood since 1985, which had been subjected to routine 
testing for the AIDS virus. Persons age 18–29 years and 
30-49 years were more than twice as likely as those age 50 
years and over to have had the AIDS blood test (24 and 20 
percent, respectively, compared to 9 percent), and men 
were more likely than women to have done so (21 versus 15 
percent). The proportion of adults whose blood had been 
tested increased with education, from 9 percent of those 
with less than 12 years of school to 23 percent of those with 
more than 12 years. 

Seventy-five percent of all persons who reported having 
had their blood tested for the AIDS virus one or more 
times stated that at least one of the tests was done as a 
routine part of blood donation, 16 percent (3 percent of the 
total adult population) reported having taken a test volun­
tarily, and 12 percent took a test as part of some other 
activity that included routine blood testing (e.g., military 
induction, immigration), 

Just over half (54 percent) of the individuals who 
reported having had their blood tested for the AIDS virus 
reported ha%ing received the results of the test. This pro-
portion wasmuch higher for black than for white adults (76 
compared tf 49 percent) and was greater for persons with 
lCSSthan 12 years of school than for those with 12 or more 
years (72 compared to 51 percent). 

Seven percent of all adults reported plans to have their 
blood tested for the AIDS virus in the next 12 months. This 
proportion decreased with age, from 11 percent of persons 
age 18-29 years to 3 percent of those age 50 years and over. 

Five percent of all adults in the United States received 
blood transfusions between 1977 when the AIDS virus is 
believed to have entered the United States and 1985 when 
routine testing of blood donations for the AIDS virus was 
initiated, As of July 1988, 45 percent of adults stated that 
the blood supply is now safe for transfusions; 26 percent did 
not believe the blood supply is safe; and 29 percent were 
uncertain, The proportion of adults trusting the safety of 
the blood supply increased with education, was higher for 
men than women, was higher for white than for black 

individuals, and was higher for persons 18-49 years of age 
than for those 50 years and over. 

Preventive nzeu.sures-Thirty percent of adults thought 
that condoms are very effective in preventing transmission 
of the AIDS virus, and 54 percent thought that this method 
is somewhat effective. Eighty-three percent realized that 
having a monogamous relationship with a person who does 
not have the AIDS virus is a very effective way to prevent 
getting the virus. Over half of all adults realized that the 
diaphragm, spermicidal jellies and creams, and vasectomy 
are not effective in preventing AIDS virus transmission, 
with most of the remainder uncertain about the effective­
ness of these methods. 

Risk of getting the AIDS virus-Three percent of all 
adults stated that they belonged to one or more of the 
behavior groups associated with increased risk of AIDS 
virus transmission, i.e., hemophiliacs, intravenous drug us­
ers, homosexuals, etc. This proportion decreased with age, 
from 4 percent of adults age 18-29 to less than 1 percent of 
adults age 50 or over. 

As of July 1988, 79 percent of U.S. adults believed 
there is no chance that they have the AIDS virus. Fifteen 
percent reported a low chance, 2 percent a medium chance, 
and less than 1 percent a high chance. Americans assessed 
their chances of getting the AIDS virus as minimal as well. 
Seventy-two percent reported no chance of getting the 
virus; 21 percent perceived themselves as being at low risk, 
3 percent at medium risk, and less than 1 percent at high 
risk, Adults age 50 years and over were the least likely to 
perceive some risk of getting the AIDS virus, and women 
were slightly less likely than men to feel at risk. 

Two-thirds (66 percent) of adults have talked to friends 
or relatives about AIDS, a proportion that varied with 
education, from 45 percent of those persons with less than 
12 years of school to 78 percent of those with more than 12 
years. 

One-tenth of the adults in the United States reported 
knowing or having known someone with AIDS or the AIDS 
virus. This proportion was higher for adults age 18-49 years 
than for those age 50 years and over and was twice as high 
for persons with more than 12 years of school as for those 
with less education. Most of the individuals who had known 
someone with AIDS or the AIDS virus stated that more 
than 6 months had passed since they had seen that person. 

Symbols 

Quantity zero 

o Quantity more than zero but less than 
0.05 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, July 1988 

[Dala are based on household Intervlaws of the civilian noninslttutionallzed population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age sax Race Htucetbn 

16-29 3U-49 50 years Less than Mom than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female White Black 12 ytwrs 12yeeis f2yesrs 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ...100 

1. 

la 

lb. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

6. 

9. 

10. 

In the pact month, have you-

Seen any public servloe announcements about AIDS on 
television? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Heard any publ!c servke announcements about AIDS on 
theradio? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Were any of those public servke announcements called 
“’Amerka Responds to AIDS”? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neither heard norsawany public service announcements. . 

Inihepaatmonth, haveyou read any brochures orpamphlets 
about AIDS? 

Yes . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Have you ever read any brochures or pamphlets about AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Where did you get the pamphlets or brochures?l ‘z 
CiInk,otherthanworkclinic..... . . . . . . . . . . . . . . . 
Doctor’soffice (HMO) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Drugstore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Publichealthdepartment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Receivedin mailwithoutaeklng . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
RedCross/RedCrossblooddonaUon . . . . . . . . . . . . . . 
Otherblooddonation . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
School . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Senf/phonedfor/requestedit...... . . . . . . . . . . . . . . 
Federal/State/localgovernment . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Work, otherthanclinicornurse. . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Work, nurseorclink . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

The Government ismalllngabrmhure wtthbaeic information 
about AIDS to each household in the country. Wsa this 
brochure received at this household? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

How much of the brochure did you read?s 
Alloralmostall . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Abouthalf . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Lessthan half . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

When you read it, did you read it CarefUlly, or did you just skim 
Ihrouoh it?3 

R;adcarefully . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Sklmmedthrough . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Didnotread . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Did the brochure give you any new Information or answer any 
que3tlons you had about AIDS?3 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Dkl notread . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Did you discuss the brochure with anyone else in the family+ 
Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Percent distribution 
100 100 IN 100 Iw Im 100 100 

86 86 80 83 87 66 66 66 60 69 87 
12 13 9 14 12 12 12 10 16 10 11 
2 1 1 2 1 2 1 2 3 1 2 

48 54 53 36 52 44 48 45 40 48 52 
48 42 42 58 43 52 48 47 54 48 43 

5 4 5 5 5 4 4 8 6 4 5 

24 31 27 16 23 25 23 34 24 27 22 
10 10 11 9 11 9 10 7 8 11 
54 46 54 60 55 54 55 49 51 53 ; 
11 11 8 15 11 11 11 10 17 9 10 

52 !34 56 47 47 57 53 53 40 51 60 
47 45 43 52 52 42 47 46 59 48 39 

1 0 1 1 1 1 1 2 1 1 1 

68 72 74 60 65 72 69 69 50 b 79 
31 27 26 39 34 28 31 30 49 31 21 

1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 

2 2 2 1 2 2 1 7 5 1 2 
8 11 7 5 6 9 7 10 6 7 9 
1 0 1 0 0 1 1 1 0 1 1 
1 2 2 0 1 2 1 2 2 1 1 

41 37 41 47 39 43 42 37 43 46 37 
2 2 2 t 2 2 2 1 2 2 
0 0 0 0 1 0 
5 1; ; 2 6 5 5 8 3 3 6 
0 o 1 0 1 0 0 0 0 1 

30 24 29 35 30 29 31 21 29 28 32 
11 8 15 7 12 10 11 11 10 10 12 
2 2 4 i 1 4 2 3 2 2 3 

13 16 13 12 14 13 13 19 11 13 14 
0 0 0 0 0 0 0 0 

63 60 65 63 62 64 64 61 54 64 67 
24 24 23 26 24 24 23 26 34 23 20 
13 16 12 11 14 12 13 11 12 13 13 

58 55 61 56 52 63 60 47 57 63 
13 14 14 13 14 13 12 ~ 10 16 13 
8 6 7 10 9 8 8 9 11 8 6 

20 22 16 20 25 16 20 22 31 19 16 
1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 

45 46 47 43 39 51 45 47 se 46 48 
34 31 34 36 35 33 34 28 29 35 35 

1 1 0 1 1 1 1 2 0 1 1 
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 

20 22 18 20 25 16 20 23 G 19 16 

24 31 23 20 22 26 22 36 23 24 24 
56 46 58 60 53 56 56 39 45 56 59 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 
20 22 18 20 25 16 20 23 : 19 16 

37 36 43 33 37 38 38 32 34 31 46 
62 65 57 67 63 62 62 68 66 69 54 

0 0 0 0 0 

Seefoctnotesaterd oftable. 
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Table 1. ProvIaionai estimates of the percent of persona 18 years of age and over with selacted AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 Nationai Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, Juiy 1988-Con. 

[Data are based on household Inletvlews of the cMlian noninstthdlonallzed population. The survey design, general qualficatlons, and Informatforr on the reliability of 
the esllmates are given [n technical notesi 

Age Sex Race Education 

16-29 30-f9 50 years Less than More than 
AIDS knowladae or atiflude Total years years and over Male Female White Black 12 y&ws 12 yeare 12 years 

13. 

14, 

15, 

16. 

21. 

22. 

Dfd any of your children aged 10-17 read the brochure?s’4 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46 
Don’l know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 

Was the brochure discussed with any of your children 
aged 10-17?3’4 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 

Have you ever discussed AIDS with any of your children 
aged 10-17?4 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 62 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -

Have any or all of your children aged 10-17 had instruction at 
school about AIDS?4 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 

How much would you say you know about AIDS? 
Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 44 
Alittle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

To the be~ of your knowledge, is there a difference between 
having the,AIDS vkus and having the disease AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 
No, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Other, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 

23a. AIDS can reduce the body’s natural protection against disease. 
Definltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IO 

23b. AIDS IS especially common in ofder people. 
Definllelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e 

23c. AIDS can damage the brain. 
Definitelyfrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 

23d. AIDS usually leads to heart disease. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Probablylrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Probabiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 

23e. AIDS f8 an infectious disease caused by a virus. 
Definitalyfrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Definflelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

23f. Teenagers cannot get AIDS. 
Dafintlelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablyfrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Definilelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 91 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 

23g. AIDS leads to death. 
Deflnitelyfrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8Lr 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Deflntfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

Percent dlstributionl 

10 29 31 32 26 29 29 27 28 26 
68 46 45 39 52 45 43 48 
22 25 24 29 21 26 28 : 23 z 

15 36 33 35 35 35 31 2S 35 35 
85 61 65 60 65 62 80 66 63 61 

3 2 6 1 2 6 4 2 4 

37 64 52 54 69 63 m 48 64 65 
63 36 48 46 31 37 40 52 3s 35 

37 59 83 57 61 59 5e 55 62 59 
16 11 7 6 15 12 9 10 10 12 
46 29 31 37 24 29 32 35 28 29 

23 30 16 22 24 24 17 11 20 34 
50 47 37 43 45 44 44 30 47 49 
24 21 32 27 24 25 28 37 28 16 

4 2 15 8 7 7 11 21 5 1 
0 0 0 0 0 0 

66 72 56 64 66 67 54 40 64 81 
22 15 10 16 14 15 20 18 17 12 

1 0 
1: 1: 3: 19 1: 1: 2: 4; 1: 7 

77 81 64 74 74 76 57 52 74 66 
11 9 14 12 10 11 13 13 12 9 
2 1 2 2 2 1 4 2 2 1 
3 3 3 3 3 3 4 4 2 
7 6 17 9 11 9 2: 29 7 3 

1 1 1 1 1 1 3 2 0 1 
2 1 1 1 1 1 2 2 1 1 

23 20 16 20 
67 ; : 70 # : 67 E E 75 

7 4 13 7 8 7 13 19 5 4 

23 27 29 26 28 27 24 27 25 28 
29 29 30 29 30 29 30 27 20 31 
12 9 6 10 8 9 8 4 9 12 
7 7 4 6 5 6 6 4 6 6 

28 28 31 29 29 28 32 38 29 23 

7 9 13 10 10 10 11 13 10 8 
19 21 20 20 20 20 20 20 22 18 
22 20 14 21 17 19 14 11 16 26 
14 18 9 15 13 14 11 7 13 18 
37 32 44 35 40 37 44 48 39 31 

68 70 53 65 63 64 62 47 63 73 
16 17 20 20 17 19 17 18 20 17 
2 2 3 2 2 2 1 3 2 1 
3 3 3 3 3 3 3 4 4 2 
9 8 21 11 14 12 17 28 10 6 

1 2 2 3 
1 : 1 : 1 ; : 2 : : 
3 2 5 4 3 3 4 5 3 3 

94	 95 85 92 91 92 88 79 94 95 
1 2 7 3 3 3 6 11 2 1 

86 89 68 87 69 88 69 86 eo 66 
10 8 7 9 8 9 5 4 7 12 
0 1 0 0 0 0 0 1 
1 2 2 1 1 1 
1 ; 1 2 ; : 4 7 1 1 

Seefoctnolesalend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 Nationai Health interview Survey, by selected characteristics: United States, July 1988-Con. 
[Data are based on household Intervlaws of the civilian nonlnsttfutionalized population. The survey design, general qualifications, and Information on the relleblltty of 
the estimates are given in tectmbal notes] 

Age Sex Race Educatbn 

la-29 30-49 50 years Less than Mo18 than 
AIDS knowladae or aftlfude Total years years afrd over Male Female White Bk?ck 12yaw’s 12yesrs 12yaaf3 

23h. A person can be infected with the AIDS virus end not have the Percent distribution
disease AIDS. 

Deflntlely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53 55 59 45 52 54 58 41 32 66 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 24 22 22 22 23 22 22 22 z 21 
Probably falee . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 5 4 4 5 4 4 5 5 5 4 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 6 5 5 4 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 11 9 2: 1: 1: 1! 2: 4 13 6 

231. Looking afapafson Isenough totelltf heorsheh* the 
AIDS VkUS. 

Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 3 2 
Probeblytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . : ; 3 5 4 3 3 6 7 : 2 
Probabiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 15 15 19 17 15 16 19 21 18 12 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 69 75 75 57 67 70 71 59 46 70 81 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 5 5 18 9 9 e 14 24 8 3 

23]. Anypefson wtththe AIDSvlrus cErnpaSs itonto someone else 
during sexual intercourse. 

Definiteiytfue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81 62 83 78 60 82 81 60 77 64 61 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 14 12 12 14 12 13 12 12 12 13 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 
Deflnifelyfeled . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . : 2 2 8 : 5 4 6 10 : 3 

23k.Apefsonwho hestheAIDSvlfus can lookandfeel healthy 
and well. 

Definltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 50 52 38 46 46 4e 39 28 47 58 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 30 2e 2e 29 30 29 29 28 30 30 
Pmbablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 7 5 7 6 6 6 8 8 ,Y 4 
Deflnitelyfalee . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 7 6 5 5 9 9 6 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 9 7 20 1: 13 12 15 29 10 5 

231. Apregnantwomsn whotIasthe AIDSvlrus cangivethe AIDS 
virus to her babv. 

Definltelytrtie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %0 82 83 76 78 62 81 60 73 82 83 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 12 13 14 15 12 13 11 14 12 74 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 
Deflnltelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 3 9 5 5 5 6 11 4 2 

23m.There Is a vaccine available to the publlo that protects a person 
from getting the AIDS virus. 

Definiielytfue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 1 1 2 1 1 3 2 1 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 2 3 2 1 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 1: 8 10 10 9 9 10 9 
Deflnltelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 74 80 75 73 75 63 66 ;: J! 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 9 9 : 11 15 12 21 28 12 7 

23n. There Ie no cure for AIDS at present. 
Definifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 83 89 63 85 85 87 76 78 85 69 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 7 5 6 6 5 5 8 6 6 5 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 2 1 1 1 1 1 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 5 3 3 3 : ; 6 3 4 : 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 2 7 4 5 4 8 12 3 1 

24.	 Howllkeiydo youthink itisthat aperson willget AlDSorthe 
AIDSviruslnfectlon from-

24a Living near a hospifai or home for AIDS patients? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 1 3 1 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 4 2 ; 3 4 3 : 6 : 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 8 8 9 8 8 8 11 9 10 : 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 37 35 32 35 35 35 34 2e 36 37 
Deflnltelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 46 46 49 42 46 46 48 35 36 44 54 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 3 4 11 6 6 6 11 18 5 2 

24b. Working near someone wtth the AIDS virus? 
Verylikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 3 3 2 2 5 1 
Somewhatlikely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 11 10 10 74 1: 1: 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 10 1; 10 1: 11 1: 13 10 12 1; 
Veryunlikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 37 38 38 35 37 37 36 30 29 37 41 
Definilelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 36 34 30 34 33 34 28 27 32 36 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 4 5 11 6 6 6 11 16 6 3 

24c. Eating inarestaurant wherethecookhae theAIDSvlrus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 13 12 7 
somewhatiikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1: 1: 1; 15 1; 1; 22 17 18 1: 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 14 17 
Ve~unllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 : E : 33 ; : ;: : 40 
Definitelynotposslble .,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 18 14 17 17 18 12 13 18 19 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . e 10 19 12 13 12 16 24 12 7 

Seefoc4notesatecd ofh.ble. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of pereons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, July 1988-Con. 

[Data ara based on household Interviews of the civilian nonlnstttutionallzed population. The survey design, general qualifications, and Information on lhe reliablltly of 
the estimates are given In technical notes] 

Age Sex Race Education 

16-29 30-49 50 years Lessthan More than 
AIDS knowledgeOraffflUde Total years years anctover Male Female W’rite Black 12yaws 12yeais 12years 

24d. Kissing-wtth exchange of saliva-a person who has the 
AIDS VkUS? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
Somewhat llkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 28 
Somewhal urrllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Deflnltely notpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

24e. Shaking hands, touching, or kislng on the cheek someone 
who has the AJDS vkus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhat likely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Somewhal unllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Vefyunlikely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 38 
Definitely notpossible, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

24f. Shafing plates, forks, orglaseaswifh someone whohee the 
AIDS virus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Vetyunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

24g, Using publlo iollets? 
Veryllkely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Deflnltelynotpossible .,....... . . . . . . . . . . . . . . . 26 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . II 

24h. Sharing needles for drug use wth someone who hse the 
AIDS virus? 

Verylll(ely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Vefyunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Definitelynotpossible, ,, .,..... . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

24L Belngcoughed orsneezed on bysomeonewho hasthe 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Somewhatunlikely, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Veryunllkaly . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
Deflnitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

24]. Attending school with achIldwho hesthe AIDSvirus? 
Vetylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Vefyunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36 
Definltelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

24k.Mosqunoesor olherlnsacts? 
Vetyllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Veryunllkely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 

25.	 Haveyou everdonated blood? 
Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 56 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

26a. Have you donated blood since March 1985? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

26b, Have you donated blood In the past 12 months? 
Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 
Don’tknow. ,,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

Percent distrlbutioni 

16 22 24 20 23 20 2e 26 22 18 
30 25 26 2e 27 26 27 24 28 29 
16 16 10 15 13 15 9 10 13 
20 19 14 18 17 18 14 12 17 z 

9 9 5 7 8 7 6 5 8 6 
9 9 18 12 12 12 15 23 12 6 

1 3 3 2 3 2 5 6 2 1 
6 4 6 5 6 5 7 e 6 4 

14 10 13 12 12 15 12 15 10 
37 41 : 40 36 38 34 30 37 42 
39 38 30 35 3s 37 29 26 38 41 

4 4 11 6 7 6 10 18 5 1 

6 8 14 8 6 
17 1: $’ 1: 18 1; 16 : 19 14 
14 15 13 15 13 14 13 13 13 16 
34 32 24 31 29 30 25 19 29 3s 
22 21 17 20 20 21 14 14 20 23 

8 9 17 10 12 10 16 22 11 6 

4 7 2 
1: 11 1: 1: 1: 1: 16 4 1: 8 
12 12 12 14 11 12 13 6 14 12 
35 36 30 35 33 35 2(I 25 32 41 
27 29 22 27 25 27 18 17 25 31 

7 8 16 10 11 10 13 20 11 5 

95 95 91 94 94 e4 eo 66 95 25 
3 2 2 3 2 3 2 3 2 3 

0 0 0 0 0 0 0 0 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 
0 1 1 1 1 1 2 1 : 1 
1 1 5 2 2 2 5 7 1 0 

6 6 6 7 6 11 13 6 3 
16 18 2: 18 20 19 20 21 20 17 
17 17 13 17 15 16 15 13 16 17 
30 33 23 31 27 30 21 18 28 35 
22 18 14 18 18 18 16 11 18 21 

8 9 19 11 14 12 17 25 11 6 

2 2 2 2 2 2 4 5 2 1 
5 6 7 6 6 6 9 9 6 4 

12 11 12 10 11 15 10 14 9 
39 40 2 39 37 36 33 29 37 43 
36 35 31 33 35 35 26 25 34 39 

6 6 15 9 9 6 14 21 6 4 

6 7 7 7 7 7 11 13 8 4 
15 14 16 15 15 13 24 18 16 12 
10 9 9 6 9 7 6 6 10 
25 26 2: 24 23 25 17 17 22 30 
25 24 21 23 24 25 17 15 24 26 
18 19 28 21 23 22 24 31 22 16 

32 45 45 54 31 44 33 30 3s 51 
66 55 54 46 69 56 67 69 62 48 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

16 16 7 17 11 15 6 6 12 19 
61 63 92 63 89 84 93 94 67 so 

1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 

6 8 3 7 5 7 3 2 6 9 
91 92 ee 92 e4 92 97 97 94 90 

1 0 1 1 1 1 0 1 1 1 

Seefodnolesatend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health interview Survey, by selected characteristics: United States, July 1988-Con. 

[Data are based on household Inteivlews of the civilian nonlnsutu!lonallzed population. The swvey design, general qualiiica!iorts, and Information on me relisbiltty of 
the estlma!es are given in technical notes] 

Age sex Race Educsibn 

18-29 30-49 50 years Less than MOIB fhan 
AIDS knowledge or atftude Total years years and over Male Female Whife Black 12y3ers 12years 12 years 

27. Have you ever heard of a blood test that can detect the AIDS 
Percent distribution

virus Infection? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 82 63 62 76 75 77 65 77 87 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 14 14 31 20 20 la 30 z 18 10 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 3 7 4 5 5 5 9 5 3 

28. Tothebast ofyourknowledge, are blood donations rouUnely 
testednowforthe	 AIDSvkusfnfectlon? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 74 74 53 67 66 69 54 41 67 60 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 4 3 4 3 3 3 2 5 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 6 5 6 5 8 8 5 5 
Neverheardoftests . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 la 1; 36 24 25 23 35 49 23 13 

29a. Have you ever received counselhg or had a talk wilh a health 
professional about taking the AIDS virus test? 

Yas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 3 5 2 5 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 7: 2 Jr 72 72 7: 60 4; 75 62 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 o 0 0 0 0 1 
Neverheardoftests . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 16 17 36 24 25 23 36 48 23 13 

29b. Was the discussion-i’e 
Withapfivatedoctor? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 48 46 40 63 47 49 44 63 51 36 60 
Atafamlly-planningclinlc?..... . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 5 5 4 10 4 
OnanAIDShotline? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 : : 3 6 6 8 
Ataprenatalcllnic? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . -
Atari STDorsexuallytransmitted dlse6se clinic? ...,... 5 7 3 6 3 6 7 5 
Atari AIDS/HIV counseling andtesllng site? ., . . . . . . . . 7 12 4 a 6 7 8 10 8 
Wifhsomeotherhealth professional?. . . . . . . . . . . . . . . 42 36 53 34 51 35 48 20 33 42 47 
Wflhsomeothercounselor? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 12 11 9 14 9 13 6 20 lf 9 

30. During that dis.cueelon, dldyourecelve information about how 
to avoid getting or passing on the AIDS virus?e 

WAS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 71 5a 75 73 61 66 63 64 69 67 
No. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32 27 40 25 26 37 33 31 30 31 31 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 1 2 1 6 6 1 

31. Haveyou ever been advised byahealth professional notto 
have the blood test for the AIDS virus infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 0 0 0 1 1 0 1 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 81 83 62 75 74 77 64 51 $ 66 
Don’tKnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 
Neverheardoftest5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 76 17 36 24 25 23 35 49 23 13 

32. Haveyou ever been advised by friends orrelatives notto have 
the	 blood test for the AIDS virus Infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 61 82 62 75 75 7! 64 51 76 87 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 o 0

Neverhesrdoftests, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 16 17 36 24 2: 23 35 46 23 13


33. Haveyou hadyour blood testadforthe AIDSvirus infec!lon? 
yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 24 20 9 21 15 18 12 9 16 23 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 60 63 52 55 61 59 53 42 62 63 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 2 1 1 1 2 2 
Neverheerdoftests . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 16 16 37 2 24 21 34 47 2: 11 

36a. How many times have you had your blood tested for the AIDS 
virus Infection? 

Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 7 5 2 4 4 4 4 3 4 6 
Twice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 
3-5times . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . i 1 1 1 1 1 1 0 0 1 ; 
6-12Umes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 
Morethan 12times . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 : 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 13 12 6 13 e 11 6 5 10 
Neverheardorornevertooktest’. . . . . . . . . . . . . . . . . e3 76 80 91 60 66 82 66 ei 64 2 

35b. How many times In the past 12 months have you had your 
blood tested for the AIDS virus Infection? 

Nonelnthepast12months. ,,.,. . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 1 2 2 2 2 1 2 2 
Once, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 7 4 2 4 3 4 4 3 3 5 
Morethanonce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 1 2 1 2 1 1 3 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 13 1: 6 13 6 11 6 ; 10 14 
Neverheafdofornevertooktest’. . . . . . . . . . . . . . . . . 83 76 60 91 79 66 a2 86 91 64 77 

36. Weslheteswere enyofthe tesls, including those you had 
beforethepast12	 months-i’B 

Partofablooddonation? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 75 71 79 74 77 73 78 53 62 76 77 
Parfofabloodtransfuskrn? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 0 2 1 2 1 3 0 2 2 
VoluntarilySought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 20 1: 18 14 20 15 25 19 16 16 
Partofsomeolheractivitythatrequires abloodsample? . . 12 14 13 8 14 11 12 14 14 13 12 

%efodnolesat erxloftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristic= United States, July 1988–Con. 

[Data are based on household Interviews of the civilian noninstitutlonalized population. The survey design, general qualifications, and Information on the reliabirt of 
Ihe esllmales are given In technical notes] 

Age Sex Race EUucation 

13-29 3&#9 50 years Less than More than 
AIDS knowledgeor attitude Total years years and over Male Female White Black 12yssrs 12years 12years 

38.	 Dld you get the results of your test/any of your tests?e 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tlmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

41, Do you expect to have a blood test for the AIDS virus infection 
in the next 12 months? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoftest6 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

42, Will the test be-i’9 
Partofablooddonation? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Voluntarllysought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Partofsome other actlvityttIat requires a blood sample? . . 

44a. Did you have a blood tranfuslon at any time between 
1977 and 1985’? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

44b. Do you think the present supply of blood is safe for transfusions? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45.	 Hereare epmemethods people uaetoprevent gettlngthe AlDS 
virus through sexual activity. How effective ls— 

45a. Using a diephragm? 
Veryetfective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Dcn’tknowhoweffecthfe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmetttod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45b. Using a ccndom? 
Veryetfective. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffactive . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhcweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45c. Using a spermlcldal jelly, foam, or cream? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nctatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Dcn’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45d.Havlngavesectomy? 
Vetyeffectiva. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffective. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknowmethod, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45e. Two people who do not have the AIDS virus having sex only 
with each other? 

Veryeffecllve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Somewhaleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffectlve. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

46.	 Wtlatare yourchances ofhaving the AIDSvlrus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

47.	 Whatare yourchances ofgetting the AIDSvlrus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tlmow. ,,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
HighchancecfaIreadyhavingAIDSvirus. . . . . . . . . . . . 

54 59 50 53 53 55 49 7e 72 50 51 
44 41 47 44 45 43 4e 24 2a 46 47 

2 3 3 2 1 2 2 2 

7 11 7 3 8 6 6 11 5 7 7 
65 66 71 57 64 65 67 49 44 65 76 

4 5 5 2 4 4 4 5 3 5 4 
25 16 17 38 24 25 23 35 4a 23 13 

42 36 49 41 42 42 48 21 26 39 50 
54 64 43 58 50 59 49 78 67 51 54 
15 9 22 9 19 9 14 14 10 20 12 

5 3 5 6 4 5 5 5 5 5 5 
94 97 94 92 95 93 94 93 93 94 95 

1 1 1 2 1 1 1 2 1 1 1 

45 46 47 40 49 42 47 34 32 45 53 
2e 30 26 23 24 27 24 32 30 2e 23 

29 22 27 37 27 31 28 34 36 28 24 

3 3 3 3 3 4 4 3 2 
1: 1; 12 14 14 14 14 13 13 14 16 
56 61 83 44 54 58 58 43 38 56 65 
21 17 16 30 23 20 20 31 31 21 15 

6 4 6 9 6 6 5 9 14 6 2 

30 33 33 24 31 28 30 Ze 21 30 34 
54 56 55 51 55 63 55 46 45 55 5a 

6 6 6 6 5 7 6 9 9 e 4 
8 4 4 16 7 9 7 13 19 6 4 
2 2 2 3 2 3 2 4 7 1 1 

2 3 2 1 2 2 2 2 2 2 2 
15 Ie 15 16 15 16 15 14 19 
54 57 ; 41 51 56 55 43 :: 56 60 
22 la 18 32 24 20 21 30 33 22 16 
7 5 6 11 7 7 6 10 16 6 4 

2 3 1 2 1 3 2 2 
3 4 1 ; 3 2 : 1 4 2 ; 

70 66 79 62 70 71 73 57 49 71 el 
ie 18 11 28 Ie 18 17 26 28 18 12 
7 7 7 e 7 8 6 13 17 6 3 

e2 87 77 a3 82 84 70 71 83 69 
10 6 8 8 8 7 13 9 8 7 

4 3 3 3 6 4 
3 2 9 : : 5 9 1; 4 : 
1 1 2 1 2 1 2 4 1 0 

0 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 
2 2 i 2 2 2 3 2 2 

15 2; 17 9 la 13 15 17 9 13 2: 
79 71 76 87 77 82 eo 73 83 82 75 

3 3 3 3 2 3 2 6 5 3 2 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
3 5 3 1 4 2 2 5 2 3 2 

21 31 13 26 17 22 ia 12 20 2a 
72 60 z e2 67 77 73 6e 79 73 67 

3 3 3 4 3 4 3 7 e 4 2 
0 1 1 0 1 0 0 1 o 1 1 

Seefocholesatend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1988 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, Juiy 1988-Con. 
[Data are based on household interviews of the civilian noninstitulbnallzad populatbn. The survey design, general qualifIcatbns, and Information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age sax Race Educatkm 

16-29 30-49 50 years Less then More than 
AIDS knowledge or aifltude Total ye8rs yems and over Male Female WtMe Black 12years 12years 12 wts 

49. DO you say yoq~chance of getting AIDS k N@ or medium Percent distrlbutlonl 
because you-

Havehad abloodtransfuslon? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 5 13 8 8 7 13 15 12 
Have had sexual contact wtlh someone who might have 
thevlrus? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 17 14 +4 16 11 32 34 13 8 
Someotherreeson? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 72 60 7: 65 71 72 51 46 69 77 

52.	 Have you ever discussed AIDS with a friend or relative? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 88 72 73 52 63 67 66 83 45 65 78 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 28 26 48 36 32 33 37 55 35 22 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 

53. When wee tire last time you discussed AIDS wiih a friend or 
relative? 

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 9 9 7 8 8 8 9 8 7 9 
4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 11 11 8 10 10 9 18 8 10 
8-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 6 ;: 
15-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1: 1: 1: 1; 1: 1; 1; 16 9 1: 21 
Morelhan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 21 20 12 17 18 19 11 9 19 21 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 
Neverdiscussedl’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 28 27 49 37 33 34 38 55 35 22 

54. Have you ever personally known anyone wilh AIDS or the 
AIDS VifUS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 13 7 11 8 15 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 87 85 91 4 87 E : 2 91 83 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

55.	 How long has if been since you saw this person? 
Wdhlnpaat2weeks . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 1 1 1 1 0 ‘1 
2weeks-lessthan l month . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 0 1 1 1 : 1 1 ; 
lmon!h-lessthan3months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 
3months-lessthan6months .,.. . . . . . . . . . . . . . . . 1 0 1 1 1 1 1 3 1 1 1 
6monthsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 8 7 5 6 7 6 9 5 5 9 
Don’tknow . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 
NeverknewanyonewfthAlbS{2:::: :::::::::::::: 20 89 87 93 91 69 60 85 93 92 85 

58.	 How well do you know this person? 
Vefywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 2 1 2 1 1 1 1 1 2 
Fairlywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 3 3 2 3 2 2 6 2 2 3 
Notve~well . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 3 6 3 4 4 4 4 2 3 6 
Don’treallyknowperaonally..... . . . . . . . . . . . . . . . 1 2 1 1 1 2 1 1 0 1 2 
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 2 
Don’tknow howwell . . . . . . . . . . 
NeverknewanyonewtthAlDS12... ::::::::::::::: 90 89 87 93 91 89 90 88 93 92 85 

57. Is any of these statements true for you? 

s. Youhave hemophilia andhave received cloffing factor 
concentrates since 1977. 

b.Youareanative ofHaifiorCentrelor EastAfricawhohae 
entered the Unned States since 1977. 

c. Youarea manwhohas hadsexwifh another man at some 
time since 1977, even 1 time. 

d. You have taken illegal drugs by needle at any time since 
1977. 

e. Since 1977, you are or have been the sex partner of any 
person who would answer yes to any of the ttems above 
(57 a-d). 

f. Youhave fradsexfor money ordrugs atanytime since 
1977. 
Yestoatleastl statement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 4 3 0 4 2 2 5 2 3 3 
Notoallstatements . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97 96 97 98 98 98 95 98 97 97 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 

68.	 The U.S. Public Health .%rvloe has said that AIDS is one of the 
major health problems in the counhy but exactly how many 
people II affects is not known. The Surgeon General has 
proposed that a study be conducted and blood samples be 
taken to help find out how widespread the problem is. If you 
were selected in this national sample of people to have their 
blood tested with assurances of privacy of test results, would 
you have the tast? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 77 71 65 72 70 72 68 65 72 72 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 19 20 26 21 22 21 25 26 21 20 
Other. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 2 2 2 2 3 2 2 2 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 3 7 : 5 6 5 7 7 5 5 

Seefodnotesatend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudea from the 
1988 National Health Interview Survey, by eelected characteristic= United States, July 1988-Con. 

[Data are based on household interviews of the CMllan noninstttutlonallzed POPUlailOn.The survey design, 90neral qualifications, and lnfOrMatlOn on the relialmy .of 
Ihe estlmales are given in technkal notes] 

Age Sex Raoe Educatkm 

16-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowladge or attitude Total years years and over Male Female Whtie Black 12 years 12 years 12 yeers 

Percent dlstribuUonl
59.	 Why wouldn’t you take part In the test?13 

Don’twantto knowtfl have AIDS..... . . . . . . . . . . . . 4 10 4 2 4 4 4 7 4 5 4 
Don’t want any counseling about AIDS. . . . . . . . . . . . . . 2 4 1 2 2 2 2 4 4 1 2 
Fearl’ll get AIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 6 6 8 5 8 6 10 8 6 6 
Don’tllketo give blood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 15 14 10 9 15 12 18 13 13 11 
Don’t trust Government programs. . . . . . . . . . . . . . . . . 6 7 10 3 9 5 7 5 2 5 10 
Itleawaete of money . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 4 2 3 3 3 3 3 3 3 3 
Don’t believe AIDS can really be cured anyway . . . . . . . . 1 1 1 2 1 2 0 
Other, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 3; :66 52 50 52 $ 4; 55 49 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 18 16 15 15 17 16 16 18 12 19 

61.	 When Federal publlo health offtclals give Information about 
AIDS, do you believe what they say or are you doubtful about 
the information they give? 

Believe, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 66 70 66 61 65 67 66 6s 58 65 72 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 25 25 29 28 25 27 22 28 28 23 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 4 7 11 7 6 7 10 14 7 5 

62.	 When they [publlo health officials] give advice about how to 
help keep from getting AIDS, do you believe their advice or are 
you doubtful about what they say? 

Believe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 79 84 82 73 79 80 80 77 69 79 86 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 13 14 18 16 14 15 12 20 16 11 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 4 5 9 5 6 5 11 12 5 3 

i M@@leIWpOnSSS rI_@y~m b ‘m ‘h ‘w” 7kd on ~mom ~nSwerIW Nor don’t kmw to questbns 27 and’. 

2BaW on ~wm ~mW~W yos to questbm 4 (includesyes to que~lon 3). %ssed on psrsom answering yes to questbm 23. 

3Bmsd on pmone answering yes to questione. 
~Ba=d~np~~n 'awWrlw WstOWestion li,,'~ym hwa~cMldren aged lOthrN9h 

bed 
1o~s~ 

on persons aneweri~ yes to queeth 41. 
on ~mong ~~weri~ highor medium to que*lOn 46. 

177’’ Gusdlonl 3 wssi’How nmnydoyouhsve?” I I wed on ~MM -WWIW no or don’t know to question 52. 
5MMd on ~wn awri~ N or don’t km to quesh 27. 12= on ~Mns ~mwefiW mJ or don’t kcow to qu=tiOn 54. 

fl~amdonp~m answerlngye$tOqua#h ‘a. Is%d on ~mOnS~t ~SWtiW YES to quesriOn ~. 

Technical notes 

The National Health Interview Survey (NHIS) is a Table L Sample sizes for the 1988 Nationai Heaith interview 

continuous, cross-sectional household interview survey. Survey of AIDS Knowiedge and Attitudes and estimated aduit 
population 18 yeara of age and over, by seiected characteristics:

Each week, a probability sample of the civilian noninstitu- United States, July 1988 
ticmalized population is interviewed by personnel of the 
U.S. Bureau of the Census toobtain information on the Esfimafad 

health and other characteristics of each member of the 
household. Supplemental information is collected for all or 

Charactefistbs SamDks size 
populatkvr 

in thousands 

a sample of household members. The 1988 National Health Alladults . . . . . . . . . . . . . . . . 3,248 174,528 
Interview Survey of AIDS Knowledge and Attitudes was 
asked of a single randomly chosen adult 18 years of age or Age 

over in each family. The estimates in this report are based 18-2eyears . . . . . . . . . . . . . . 746 47,725 

30-49 years . . . . . . . . . . . . . . 1,223 66,10e 
on completed interviews with 3,248 persons, or about 89 50yeare And over . . . . . . . . . . 1,279 60,695 

percent of eligible respondents. 
Table I contains the estimated population size of each 

of the demographic subgroups included in table 1 to allow Male . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Female . . . . . . . . . . . . . . . . . 

1,362 
1,886 

82,703 
91,825 

readers to derive provisional estimates of the number of 
people in the United States with a given characteristic, for Race 

example, the number of men who have had their blood White . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2,695 151,003 

Sex 

Black . . . . . . . . . . . . . . . . . . 451 19,107 
tested for the AIDS virus. The population figures in table I 
me based on first-quarter 1987 data from the NHIS; 
theyare not official population estimates. Table 11 shows 
approximate standard errors of estimates presented in 

Lessthan 12years . . . . . . . . . . 
12years . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morethan12years . . . . . . . . . 

739 
1,206 
1,250 

41,603 
66,475 
62,363 

table 1. 
:u. s. C.p.o. 19 P9-241-281:8CO07 

..-



12 advancedata 

Both the estimates in table 1 and the standard errors in 
table II are provisional. They may differ slightly from 
estimates made using the final data file because they were 
calculated using a simplified weighting procedure that 
does not adjust for all the factors used in weighting the 
final data file. A final data file covering the entire data 
collection period for 1988 will be available in 1989. 

A number of measures of AIDS knowledge declined 
slightly between 1987 and 1988. These small decreases may 
reflect the effects of a methodological experiment that was 
included in the 1988 National Health Interview Survey of 
AIDS Knowledge and Attitudes during May, June, and 
July. This experiment was designed to investigate two as­
pects of questionnaire design effect: the effect of varying 

the order in which response categories were read to respon­
dents and the effect of varying the order in which questions 
or subparts of questions were asked. The experiment 
involved comparison of four different versions of the 
questionnaire, which were randomly assigned to re­
spondents. In the first version, the response catego~ order 
and question order were identical to those used for 
comparable questions in the 1987 AIDS survey. In the 
second version, the response category order was reversed; 
in the third version, the question order was modified; and in 
the fourth version, both the response category order was 
reversed and the question order was modified. The 
questions involved were numbers 21, 23, 24, 45-47, 61, 
and 62. 

Table IL Standard errors, expressed in percentage points, of estimated percents from the 1988 National Health Interview Survey of AIDS 
Knowledge and Attitudes, by selected characteristic: United States, July 1988 

Age Sex Race Educakvr 

18-29 30-49 50 yaws Lass than More than 
Estimated petcent Total years years and over Male Female White Black 12 years 12 years 12 yw-s 

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.8 0.8 0.8 0.6 0.5 1.0 0.8 0.8 
100r90 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.7 1.4 1.1 1.1 1.0 0.9 0.7 ;:: 1.4 1.1 1.1 
150r85 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.8 1.7 1.3 1.3 1.2 1.1 0.9 2.2 1.7 1.3 1.3 
200r80 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.9 1.9 1.5 1.4 1.4 1.2 1.0 2.4 1.9 1.5 1.5 
250r75 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.0 1.6 1.6 1.5 1.3 1.1 2.6 1.0 1.6 1.6 
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.0 2.2 1.7 1.6 1.6 1.4 1.1 2.8 2.2 1.7 1.7 
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.2 1.8 1.7 1.7 1.4 1.2 2.9 2.3 1.8 1.7 
400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3 1.8 1.8 1.5 1.2 3.0 2.3 1.8 1.0 
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.3 1.8 1.8 u 1.5 1.2 3.0 2.4 1.8 1.6 
50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.1 2.4 1.8 1.8 1.7 1.5 1.2 3.0 2.4 1.9 1.8 
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